

Megjelenik hetenként kétszer:
csütörtökön és vasárnap.

Felelős szerkesztő:
SZENDRŐI JÓZSEF

Szerkesztőség és kiadóhivatal Sopron, Háromhátér 3.

TELEFON 394. SZÁM.

ÚJ ÉLETT

Társadalmi és ismeretterjesztő lap.

Előfizetési ár:

Egész évre . K 8.—
Fél évre. . . „ 4.—
Negyed évre. „ 2.—

Egyes szám ára 8 fill.

Hirdetéseket a lap kiadóhivatala megegyezés szerint felvesz.

Kéziratokat nem adunk vissza

A haldokló föld.

René Bazinnak: „A haldokló föld“ című örökbecsű regénye mesteri módon rajzolja meg a francia falvak elnéptelenedését. A földmivelő nép egyszerű gyermekét elkápráztatja a városi élet csillogása és szinte ellenállhatatlan vágytól üzve, otthagyja elaggott szüleit, otthagy minden kedves dolgot, a virágzó réteket, a zöldlombú erdőt s megy városba, a gyárkémények fojtó légkörébe. Ezt a képet nemcsak Franciaországban, hanem itthon is nap-nap után láthatjuk. Nálunk talán még rosszabb a helyzet.

A Cunard hajók sok ezernyi utasa még elszomorítóbb kép, mint a haldokló föld városba özönlő hűtlen gyermekei. Ámde nálunk mások a viszonyok is. A városba özönlésnek oka itt nemcsak a városi élet csillogása, hanem a magyar földmivelőnek sajátos földéhsége, amely kielégítésre nem talál. Pedig mennyi földbirtok változtat esztendőről esztendőre gazdát. És ime az, aki igazán szereti a szántóföldet, ami sajátos viszonyunknál fogva, nem juthat földhöz. Az a kétkézi napszámos, akinek minden vágya abban összpontosul, hogy a saját földjén gazdálkodhassék, hogy a saját szorgalmának gyümölcsét élvezhesse, a legtöbbször csalódottan kénytelen lemondani ábrándjairól, aminek aztán természetes következménye a városba özönlés, a kivándorlás.

Vajjon van-e ennek a pusztító betegségnek orvossága? Van. Egészséges birtokpolitikával, céltudatos telepítéssel és a tulajdonjogot respektáló birtok feldarabolással, jobban mondva, bérlőszövetkezetek hosszú lejáratu kisbirtok bérletek létesítésével elejét lehet venni annak, hogy a föld népe otthagyja a sorvadó, haldokló földet.

A nemzetközi apostolok a szekularizációt, a kötött birtokok kisajátítását jelölik meg e betegség orvosszerűül. Ennek az orvosszernek azonban nem lehet híve az sem, aki a tulajdonjog szentségét respektálja. Nem lehet híve az sem, aki tudatában van annak,

hogy Magyarországon a nagybirtokra még hosszú ideig magasabb hivatás vár, hiszen minálunk a nagybirtok a gazdasági előrehaladás fáklyavivője, a mezőgazdasági érdekeknek legbuzgóbb istápolója, sok tekintetben a nemzeti politika évszázadok óta egyetlen őrizője.

Más egyéb okok miatt is szükség van nagybirtokra még. A tömegtermelést, amely egyedüli orvossága a drágaságnak, a nagybirtok egységes termelése nélkül el sem lehet képzelni. Nem lehet elképzelni a mezőgazdasági előrehaladást sem nagybirtok nélkül, hiszen csakis ennek áll módjában magasabb gazdasági képzettséggel rendelkező egyéneket alkalmazni.

Viszont azonban az is igaz, hogy a kötött birtokoknak igen jelentékeny része nem áll feladata magaslatán. Ezért nemzeti szempontból az ország gazdasági haladása érdekében szinte elkerülhetlen szükség van rá, hogy a földbirtok e része, amint a Gazdaszövetség évről-évre propagálja s a f. évi június 17-én Temesváron tartott nagygyűlésén is sürgette, a bérlő szövetkezetek szaporításával olyanok kezelése alá jusson, akik szeretik a földet, akiknek dolgos két keze munkájával, szorgalmával lehetővé lenne, hogy azok a földbirtokrészek, amelyek ma hivatásukat kellőképpen betölteni nem tudják, a nemzeti termelésnek hivatásukhoz mért osztályosai lehessenek.

Boldogasszonyi zarándoklat.

A soproni „Férfiak-Mária-Kongregációja“ ezidei zarándoklatát folyó évi június hó 21-én a mosonvármegyei „Boldogasszony“ kegyhelyre vezette.

Mintha az idő is kedvezni akart volna eme üdvös vállalkozásnak; e nap reggelén a legszebb ünnepi köntösben köszöntötte a korán kelő napot és biztató reménnyel üdvözölte a vonatra kisiető zarándok hívőket.

Az e célra rendelt külön személyvonat 300 résztvevővel indult el pont 5 órakor.

A hajnali harangszóra valamennyi kocsiszakaszbán felhangzott az „Urangyala“ és a rózsafüzér imája. A közbeeső állomásokon felszálló újabb résztvevők csapatával 400 főre szaporodott a zarándokok serege.

A menet idő felváltva éneklés, imádások és vig társalgással folyt le és ilyen

vidám hangulat mellett ért a bucsus vonat a kecses kéttornyus templommal bíró „Boldogasszony“ kegyhelyre.

Az élénk siető egyházi ornatibusban levő szent Ferenc-rendi áldozó pappal az élén, fehér ruhás leányakkal, vállukon a szűz Mária tömör ezüst szobrával és zászlók koszorújával „Boldogasszony-anyánk“ . . . énekével vonultunk oda a két hónapi faredozásunk céljához, a boldogasszonyi szent Szűzhöz.

Csodálkozás fogta el szívünket már a templom impozáns külső építményére és meleg érzés futott át rajtunk az ékes templom belsejének láttára.

A templom szebbnél szebb freskókkal van ékítve, a főoltár felett pedig ott diszeleg a herceg Eszterházy Pál adományozta csodálatos szent szűz képe.

Szívünk legtisztább érzelmeivel üdvözöltük a szent Szűzet és lábai elé helyeztük hódolatunkat és legfőbb tiszteletünket.

Majd a közös ment áldozáshoz járultunk. Az áldoztatás a legpéldásabb csendben és rendben folyt le, ami ilyen nagy ember-tömegnél erény számba vehető.

Az áldozás után az áldoztató főt. ur üdvös beszédet intézett a hívőkhöz.

A 10 órai szent mise alatt a kongregáció férfikara mise énekeket adott elő általános tetszés és meglegedésre.

Szent mise után az egyik vendéglő árnyas kertjében gyülekeztek a zarándokok, ahol a kongregáció férfi kara ebéd ideje alatt különféle karénekeket adott elő és a mely alkalommal idegen helyről jött énekesek is legnagyobb elismeréssel nyilatkoztak az előadás nagy precizitásáról. A férfikart Csizmadia János III. évfolyamú képezdei hallgató vezette és a kinek dicséretére válik ezen babéros fellépése.

A kellemesen és nemes szórakozással eltöltött idő után újból a templomot kerestük fel és oda borultunk a szűz Anya trónja elé és könnyes szemekkel vettünk bucsut tőle, a kegyelem anyjától és kérve kértük őt, hallgassa meg ami könyörgésünket és eszközölje ki szent Fiánál, hogy szegény hazánk ne a lelkiismeretlen kufárok kezére kerüljön, hanem hogy újból felvirágozzék és újra Mária országa legyen.

Együttal szent fogadalmat tettünk, hogy míg keblünkben szív dobog, hűek leszünk Ő hozzá és az Ő szent Fiához.

És még egy bucsu pillantást vetve a szent Szűz képére, harangok bucsuzató szavának kíséretével és szűz Anyánkat dicsőítő énekek elzokogásával kivonultunk a vasuti állomásra.

A szent János szobornál a kongregáció Prefektusa bucsut vett az áldott lelkű, kedves szent ferenc-rendi atyától és a zarándokok nevében hálás köszönetét fejezte ki az irántunk megnyilvánult jóindulatáért,

▼ **Likőrök, pezsgők, borok, compotok, bonbonok, felvágottak, konzervek, szalámi és mindenféle sajtok legnagyobb választékban kaphatók**

Gruber János

csemegekereskedésében

Megyei telefon 375.

Sopron, Várkerület 131. szám. ▼

kérte az egek urát, hogy szentegyházunknak adjon sok olyan szerzetesrendi papokat, mint a boldogasszonyi kedves, jó Páterek, akiknek lelki nemességén, tiszta szeplőtelen életén és szívjóságán az egész vidék népének erkölcsé épül és akik a szűz Mária iránti kiváló tiszteletükkel, a kongregáció tagjainak buzdítására is szolgálnak.

A vissza felé való út is imákkal, énekekkel és társalgással folyt le, egyes állomásokon szívélyes szavak kíséretében bucsuztunk el a vidéki zarándok hivatától.

Eszterháza állomáson lelkes „Áve-Mária“ jelszóval üdvözöltük az elénk siető főt. Schügerl Gyula kongr. elnökét, akit csak betegsége gátolt abban, hogy az ő kedvelt hivatással a zarándok utat meg nem tehet.

Sopronba való megérkezésnél az ismerősök, rokonok, hozzátartozók nagy tömege lepte el a pályaház környékét és így mintegy 600 főre szaporodott fel a bevonuló sereg.

Az impozáns és példás sorrendben bevonuló zarándokok sora szép látványt nyújtott a nézők szemében, de egyúttal lelkesítő hatással volt az egyazon hitet valló keresztényekre.

Az énekes rózsafüzér hangjai messze tul harsogtak Sopron város falait és kilométerek távolságában is hangosan hirdették a szűz Mária szentséges nevét.

Kedves képet nyújtott a bevonuló élén a két zászlós fiúcska, és az utánuk felvonult apró kis leánykák csoportja, majd hátrább a szűz Máriának virágokkal borított szobrát vivő fehérruhás leányok és azokat kísérő zászlók alatt felsorakozott sárga-fehér csokor szalagos zarándokok százai!

A szent Györgyről nevezett „Dom“ templomban ünnepi „Te-deum“ és szent áldás után egy felejthetetlen szép nap emlékével tértünk vissza a kedves családi otthonba, hogy a család többi tagjainak is emlékébe vessük a szép nap örömteljes történetét.

A zarándoklat rendezőit teljes elismerés illeti, hogy példás rend uralkodott az egész uton és harmonikus összetartás volt közöttük...

Érdekes, hogy a monda szerint II. Endre király idejében a Fertő-tó több falut elborított, elnyelt a földszinéről és ezen faluk helyébe 1240. évben épült a mai Boldogasszony község.

A törökök midőn Bécs felé vonultak, a régi templomot 1530-ban teljesen elpusztították.

Ezen régi templom helyére építette fel herceg Eszterházy Pál 1680. évben a mai kéttornyú gyönyörű szép templomot a hozzá tartozó kolostorral együtt. *Szmolyán Ferenc.*

A Szent Vincze-egyesület közgyűlése.

Vasárnap tartotta meg a Szent Vincze-egyesület a kath. kör termében 53-ik évi rendes közgyűlését. A közgyűlésen megjelentek Dommanovits Ferenc, Manninger Mihály kanonokok, Schaffer József az egyesület elnöke, Feichtinger Mátyás egyesületi igazgató, Mátli Imre titkár, Janny László pénztáros, a tagok közül Bárán, Radics, Schusterits, Plementschitz, Augustin, Eigner, Abperl stb.

Pont 5 órakor nyitotta meg Schaffer József, az egyesület elnöke a közgyűlést és rövid szavakban ecsetelte az egyesület működését. Utána Feichtinger Mátyás egyesületi igazgató köszöntötte a jelenlevőket és szép szavakkal emlékezett meg Ozanam Frigyesről, a Vincze-egyesület megalapítójáról s meggyőződéssel, hittel tele lélekkel buzdította az egyesületi tagokat a további működésre. Azután Mátli Imre, az egyesület titkára terjesztette elő évi jelentését s örömmel vették tudomásul a jelenlevők, hogy az

egyesület évről-évre mindig nagyobb tért hódít a szegények sorában. A pénztáros pedig az anyagiakról tartotta beszámolóját. Többek között ezeket mondva:

„Amit talán igen kevés egyesületi pénztáros tehet, azt teszem én ma, amidőn jelentem, hogy majdnem minden pénzünk elfogyott. A mi egyesületünk célja ugyanis nem a tökegyűjtés, hanem az, hogy a reánk bizott összegeket élelmiszerek alakjában juttassuk el oda, ahol arra a legnagyobb szükség van. A legjobb lelkiismerettel igyekeztünk ezen cél szolgálatában körültekintéssel megfelelni, s hogy ezt megtettük, bizonyítja az üres pénztár s hogy olyanokra nem fordítottunk a reánk bizott pénzből, akiknek arra nem volt nagy szükség, bizonyítja lelkiismeretünk.“

A közgyűlés táviratilag üdvözölte a Karlsbadban időző Páder Rezső prépostkanonokot, az egyesület díszelnökét.

Végül Schaffer József elnök megköszönte Dommanovits és Manninger kanonok uraknak szíves érdeklődését s a közgyűlésen való megjelenését, valamint a tagok részéről tanúsított buzgalmat és fáradozásukat, megemlítvén azt, hogy az egyesület egy krisztusi parancsolat teljesítését tűzte ki feladatául, mely parancsolat teljesítése nemcsak az egyesület által segélyezett szegényeknek, hanem az egyesület tagjainak is lelki megnyugvását hozza.

Lourdes.

Megemlékeztünk már lapunk hasábjain több ízben Lang Mária Kerubina a kalocsai iskolanővérnek Lourdesban 1914. május hó 18-án végbement csodás gyógyulásáról; és említettük, hogy az orvosi bizonyítványokat is bemutatjuk. Kurcz Adolf kalocsai hittanár most az egész esetenek lefolyásáról egy 23 oldalas füzetben számol be, melyet az érdeklődőknek rendelkezésére bocsáthatunk. Borszéki Károly dr. egyetemi tanár, klinikai h. igazgató által kiállított hivatalos bizonyítvány szerint: Lang Mária Kerubina ágyékcsigolya zuvasodásban (spondylitis) és ennek következményeképpen súlydéses tályogban szenved. Ez a bizonyítvány 1914 május hó 10-én kelt. Ugyanaz nap este indult a zarándokcsapat Wien át Lourdes felé. Május hó 18-án történt a csodás gyógyulás. És 1914 június 3-án dr. Barth Gábor egyetemi magántanár már azt bizonyítja, hogy Lang Mária Kerubina iskolanővér, akinél 1909. évi július havában csigolyacsont gyulladást és gerinc elgörbülést konstataált, június 3-án megvizsgálván, úgy találta, hogy a tehermentesítő fűző viselése alatt a csigolyacsont gyulladás meggyógyult és a gerincelgörbülés lényegesen javult. Úgy, hogy ez idő szerint a tehermentesítő fűző viselése szükségtelen. Ma, amikor a csodás esetet már orvosi bizonyítványok is dokumentálják, kötelességünk, hogy erről is megemlékezzünk. És kell, hogy a szeplőtelen szűz Anya közbenjárásának csodás erejében bizva, hirdessük az ő nagy hatalmát és hódolattal Isten dicsőségét, hogy a kételkedők ezuton is tanuljanak meg hinni, a hívők pedig, kell, hogy szent hitükben megerősödjének.

— Apukám! A bizonyítványom hasonlít a Kaboldonnyaraláshoz.

— Hogyan?

— Végig kitűnő!

Hirdetések e lapban nagy eredménnyel járnak.

Olcsó árak!

Hirek.

Várady érsek eskütétele Budán. Várady L. Árpád kalocsai érsek eskütétele Ófelsége gyengélkedése miatt huzódott hosszabb ideig. Ófelsége a képvisellel József főherceget bizta meg, aki előtt Várady érsek 23-án a budai királyi várban le is tette az esküt. A történelem folyamán ez a legtrikább esetek egyike, hogy magyar főpap Budán teszi le az esküt Ófelsége megbízottja előtt. Itt említjük meg, hogy a szokásos egyházi esküt a kalocsai érsek hétfőn este 9 órakor tette le dr. Csernoch János hercegprímás kezeibe, a bibornok-hercegprímás budai lakásának házikápolnájában.

Személyi hírek. Eszterházy Miklós herceg beteg leányával, Mária hercegnővel Kismartonból Wien át Lourdesba zarándokolt. — Kelényi Géza m. kir. pósta- és táviridagazgató hat hétre terjedő szabadságidejét f. hó 22-én megkezdte; távolléte alatt az igazgatóságot Frivaldszky László pósta- és táviridatanácsos vezeti. — Páder Rezső soproni prépostkanonok egészségének helyreállítása céljából Karlsbadban tartózkodik. — Bolgár Ferenc a kismartoni ker. országgyűlési képviselője választói körében szombaton Ruszton, vasárnap pedig Kismartonban tartózkodott.

Custozai ütközet évfordulója. 1866 június 24-én Custozánál Albrecht főherceg vezetése alatt 73.000 emberünk állt szemben 100.000 olasszal. A délutáni késő órákban csapataink fényes győzelmet arattak. Ez a nap volt a 76. gyalog-ezrednek is fényes tűzpróbája. Szerdán ünnepelte házi-ezredünk soproni zászlóalja e győzelem 48-ik évfordulóját. A lövöldén reggel 8 órakor szent misével kezdődött az ünnepély, amelyet Majthényi katonai lelkész mondott. Ott állott az ezred négy százada, géppuskás osztaggal tömegben, lovag Diemer Emanuel őrnagy vezénylete alatt. Ott voltak: lovag Willerding Rezső vezérőrnagy, valamennyi soproni ezred tisztikarának egy-egy küldöttsége, Wrhovszky ny. ezredes (aki az ütközetben résztvett) a zene, a hadastyánok egy szakasza, azon öregek, akik az ütközetben jelen voltak; a város képviselőjében Töpler Kálmán polgármester stb. Mise alatt háromszoros díszűz adatott, majd a legénységhez Diemer őrnagy német nyelven, Závár százados magyar nyelven beszédet intézett, utalva a nagy nap jelentőségére. Mise után díszmenet volt, majd a legénység a laktanyába menetelt, ahol ebédükön azon öregek, akik a csatában résztvettek, szintén jelen voltak. A tisztikar díszbédje a Pannoniában volt -- este pedig az altisztek a sörgyárban tartottak mulatságot.

Kitüntetés. A király Müller József dr. soproni ügyvédnek a közügyek terén szerzett érdemei elismerésül a Ferenc József-rend lovagkeresztjét adományozta.

Doktoravatás. Gerhardt Jenő soproni fiatalembert szombaton a budapesti tudományegyetemen a jogtudományok doktorává avatták.

A bencés főgimnáziumban kedvező eredménnyel zárult az érettségi vizsgálat. 3 ifjú jelesen érett lett, 6 jól érett, 7 érett, 2 szeptember hóban egy tárgyból javítóérettségi vizsgálatot fog tenni.

A soproni Szent-Orsolya-rendiek intézetében a záróvizsgálatokkal kapcsolatos kézimunka- és rajzkiállítás e hó 27-éig bezárólag megtekinthető. Az intézet vezetősége a tanügy és nemzeti nevelés iránt érdeklődő n. t. közönséget ezennel tisztelettel meghívja. Ezen szép kiállításra a magunk részéről is felhívjuk a szülők s az érdeklődők szives figyelmét. E kiállításra legközelebb visszatérünk.

A Soproni Férfidalkör július 4-én este 8 órakor az Erzsébetkert pavillonjában partolótagjai tiszteletére záróünnepélyt rendez.

Díjlövészet. A 76-ik gyalogezred díjlövészetét a lövöldén lefolyt emlékünnepele után tartották meg. A fegyverlövésnél az I. díjat Prager százados g. p. o. parancsnok, a II. díjat Wolff százados, a III. díjat Felsner főhadnagy; a pisztolylövésnél pedig az I. díjat Wolff százados nyerte el.

A vármegyei tisztviselők és a közigazgatás reformja. Sándor János belügyminiszter megküldötte a közigazgatás reformjáról szóló három törvényjavaslatot a vármegyei tisztviselők országos egyesületének is. A vármegyei tisztviselők egyesülete június 23-án tartott gyűlést ebben a tárgyban. Az állami tisztviselők országos egyesülete hasonlóképp foglalkozik a közigazgatás reformjával. Ebből a célból 28-án délelőtt 11 órára közgyűlést hívott egybe.

Tanoncotthon Sopronban. Az Országos Gyermekekvédő Liga a város támogatásával egy tanoncotthont szándékozik Sopronban létesíteni, ahol elsősorban a Széchenyi-Otthon növendékei lennének elhelyezve és kellő felügyelet mellett a jövő iparosnemzedéknek nevelve. Ezen intézmény nagy előnyére fog válni az iparosságnak, mert közvetítésével megfelelő tanoncokat fog kapni és lehetségessé fogja tenni azt, hogy tanoncának nevelését csekély díjért ez intézményre bizza. Ezen otthonnak a megüresedő kórház épülete van kiszemelve, amelyet már a miniszterium kiküldötte is megtekintett és némi átalakítással a célnak teljesen megfelelőnek talált. A tanoncotthon fenntartásáról az állam fog gondoskodni, a város csak az épületet és telket adja. A Soproni Iparosok Egyesülete Ulléi József kir. tanácsos elnöklété mellett jun. 23-án ezen ügyben gyűlést tartott, ahol lelkesedéssel foglaltak állást a létesítendő Tanoncotthon mellett és támogatásukat ígérték hozzá.

Népünnepele. A magyar póstaszemélyzet országos betegsegélyező-egyesülete soproni Körzete, az alap javára, augusztus 9-én népünnepet rendez a Sörgyárban. A népünnepele nagyszabásúnak ígérkezik. Budapesti résztvevőkkel, sportegyletekkel stb. most folynak a tárgyalások. A rendezőség élén Missuray Ágost póstafőnök áll, a készülődések serényen folynak.

„Jobb azt agyonhallgatni“ cím alatt lapunk mult számában a hírek közt egy közlemény jelent meg, mely szerint Oltványi Pál prépost-plebános a szegedi kórház költségeire 3000 koronát hagyott. Kénytelenek vagyunk, téves betűszedés folytán, ezt a hirt a valóságnak megfelelően olyképen helyreigazítani, hogy Oltványi prépost-plebános főnti célra nem 3000, hanem 300.000 (háromszázezer) koronát hagyományozott. — Bonnáz Sándor csanádi püspök hagyatékából pedig ugyancsak Szegeden, templom építésére, ahol épen most vasárnap nagy ünnepség mellett helyezték el az új templom alapfalába az alapkövet, a csanádi káptalan félmillió koronát utalt át. Tudja meg a nagyközönség, hogy katolikus fő-

pásztoraink vagyonaikat mily nemes célokra fordítják, s ezért érdemesek is bizonyára arra, hogy a sajtó róluk elismerően megemlékezzék.

Tartalékos tisztek klubja. A hadügyminiszter minden nagyobb városban tömöríteni akarja a tartalékos tiszteket. Szombathely már bír ilyen egyesülettel, most Szegeden alakult egy ilyen klub, ahol minden héten összejövetelt tartanak. Sopron még igen hátra van az egyesülés és bajtársi érzés ezen igen szép tényezőjével.

Másfél kiló kolbász 13 korona. Nem éppen vagyunk megelégedve a drágasággal. Sopron kiváltságos helyzeténél fogva drágaság tekintetében Budapest előtt áll. És mégis megtörtént, hogy a magyarországi munkások rokkant és nyugdíjgyűlete sopronbátfalvai fiókjának alapító ünnepélyén másfél kiló kolbászt 13 koronáért vett meg egy szegény ember árverésen, mivelhogy az a pénz a fiók özvegy és árvaalapjának jutott. Ez a bőkezűség jellemezte a mulatságon résztvevők mindegyikét, úgy, hogy a fiók körülbelül 300 koronát adhatott özvegy és árvaalapjának. A mulatságon részt vett a fiók védnöke, dr. Simon Elemér országgyűlési képviselő is, aki különösen kiemelte nevezett emberbaráti egyesületnek a munkás, szegény népre való áldásos jótékonyágát s ő maga 100 koronát adományozott nevezett alapnak. A mulatságnak mindvégig kellemes idő kedvezett. A vendéglős, Nika Vince konyhája és pincéje a legjobbat nyújtotta. Sopronból is számosan vettek részt az ünnepélyen.

A falragaszok rongálásáról. A falragaszok rongálását mindmáig nagyon enyhén büntették az érvényben levő törvények. A most életbelépett 1914. XVI. t.-c. a falragaszokat is védelmébe veszi s a törvény 29. §-a kimondja, hogy kihágást követ el és 600 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő, aki falragasznak megengedett kifüggesztését megakadályozza vagy jogosan kifüggesztett falragaszt jogtalanul letépi. Ugyancsak e törvényt életbeléptető miniszteri rendelet értelmében a jogtalan helyen — tehát házak falára, kerítésekre — kiragasztott falragasz eltávolítható s a kiragasztó a törvény szerint büntetetik.

Római lelet. Balfon ásátás közben egy érdekes római eredetű csatornára bukkantak. Dr. Wosinski István római gróf fürdőparkjában egy önműködő vízemelő készüléket állítottak fel, amely a vízvezeték számára szükséges vízmennyiséget emeli fel a padláson levő tartányokba. Ezen készüléket a földben 2 1/2 m-nyire helyezték le. A szükséges csatornák lerakására szolgáló árok ásásakor a fentemlített kőcsatornára bukkantak. Dr. Wosinski István személyesen vezette az ásátásokat. Az érdekes lelet megvizsgáltatván, megállapították, hogy az még a rómaiak idejéből való, nagy gonddal épített, fedett kőcsatorna, hasonló azon csatornához, amelyeket már régebben is találtak Balf közelében. A csatornában állandóan

kristálytisza víz folyik. A csatorna kiindulási pontját nem sikerült felkutatni, mivel az a fürdőtelep épületei alatt vezet el, s nem lehetetlen, hogy Balf község alatt is folytatódik, s bizonyára a róm. kath. templom aljában levő források valamelyikének vizét vezeti el. A lelet újabb bizonyítéka annak, hogy Balf gyógyfürdő már a rómaiak idejében is létezett.

Hegedü-oktatás. Thier Antal, zene-tanító, tisztelettel értesíti a n. é. közönséget, hogy július hó 1-től kezdve, Szentgyörgy-utca 11. sz. alatt ad hegedüoktatást.

Tizennégy korona az új buza. A kedvezőtlen mezőgazdasági helyzet folytán mindjobban előtérbe nyomul az aggodalom, hogy az ideai termés még a mult évi eredményt sem fogja elérni. A nap-nap után beérkező magánjelentések is mindjobban igazolják ezt a feltevést és így érthető az a nyugtalanság, amely a tőzsdén mutatkozik. Régóta nem fordult elő, hogy az új buza ára májusban 50 kilonként a 12 koronát meghaladja és noha általánosságban belátják azt, hogy a mai árakban már egy kedvezőtlen termés jut értékelésre, az árfejlődés folytonossága mindezek dacára megszakítást nem szenved. A buza árának emelkedését Sopronban már régen látni a zsemlyéken is, amelyek veszedelmesen kezdenek közeledni a buzaszem nagyságához és súlyához.

A katolikus gyermekevédelem. Az elhagyott vagy züllésnek kitétt gyermekek megmentésével az államon kívül a társadalom is foglalkozik. A gyermekevédelmi intézmények közt elsőrangú helyet foglal el a „Keresztény Szeretet Országos Gyermekevédelem Műve.“ Nemcsak a gyermekek testi jólétére, hanem lelki nevelésükre is súlyt helyez. Működése nyomában áldás fakad, az egyháznak hívó és engedelmes gyermekeket, a hazának hű fiaikat, a társadalomnak pedig hasznos tagokat nevel. Most tartotta hatodik közgyűlését Rajner Lajos felszentelt püspök vezetésével. Az elnöklő püspök megnyitójában a keresztény szeretet teremtő erejét ecsetelte, amely a katolikus gyermekevédelem művét élteti és ápolja. Majd Ruffy Pál az egyesület jelentőségét és az alapító elnök érdemeit méltatta. Rott Nándor prelátus-kanonok, központi igazgató a jelentést terjesztette elő, amely nagy fejlődésről számol be. Az egyesületnek hét-ezernél több tagja van, külön lappal bír és jelenleg kétszáznegy gyermeket gondoz.

Adomány. A Csepregben székelő répczevidéki takarékpénztár, 50 korona adományt juttatott a felszopori r. kath. iskola részére, amely kegyes adományért ezuton is a leghálásabb köszönetét fejezi ki az iskolaszék.

Öngyilkosság. Aminger János lépefalvi lakos, földműves, tegnap délután 2—3 óra között a pajtájában felakasztotta magát és mire észrevették, meghalt. Tettének oka életuntagság.

40% gáz-megtakarítás!

Egy igen könnyen kezelhető, új, szab. készülékkel a legszebb fény és 40% gáz-megtakarítás érhető el és nagy előnye, hogy Invert-égőhöz és mindenféle gázlámpára alkalmas.

**Darabja szereléssel 3 kor.
25 drb. lángnál 10% engedmény.**

Szállítja a „Berlini Világítási Részvénytárs.
Magyarország és a Balkán-államok főraktára:

DRESDNER NÁNDOR
Budapest, VI. Eötvös-utca 25/a szám.

Csorna. Úgy látszik, a mult szombati deputációval a csornai felsőbb iskola egy fellépéssel sem jutott előbbre. A kultusz-miniszter megkívánja, hogy a község telket, épületet, bebutorozást ajánljon fel és a fejlesztésről gondoskodjék. A miniszterelnök nyilatkozata sem kielégítő. Pedig nagy kulturszükségletet pótolna Csornán egy felsőbb iskola. Feltűnő, ami egyuttal nagy kár is, hogy sem Csornán, sem a kerületben nem vonják be a papságot a mozgalomba. Nézetünk szerint a papság mellőzése nem lesz javára a különben közérdekű ügynek. A papság azonban külön meghívás nélkül nem vehet részt, mert az ötödik kerék szerepét, a papi tekintély lealázása nélkül, nem vállalhatja. A papság állásánál fogva elsősorban hivatott a tanügyben vezető szerepet vinni, tehát kár nélküle egy lépést is tenni. Kívánjuk, hogy a dicséretreméltó törekvés megvalósulhasson, de végtelenül sajnáljuk, hogy a papságnak nem nyújtanak módot a közreműködésre. Mi úgy hisszük, hogy az ügy sikere a papság közreműködésétől függ. — Folyó hó 23-án a csornai kereskedők egyesülete az új bírósági palota kihelyezése ellen a legerélyesebben állást foglalt. Kész minden áldozatra, hogy a község központjának velejét ki ne lehessen venni.

A Dőri Római Katolikus Ifjúsági Egyesület 1914. évi június 28-án (rossz idő esetén 29-én) Hajtó Rezső helybeli vendéglős udvarán felállított sátorban, zászlóalapja javára színelőadással egybekötött zártkörű táncmulatságot tart.

Tűzoltóünnepély Farádon. Szépen sikerült ünnepélyt rendezett e hó 21-én a farádi önk. tűzoltó egyesület. Délután 3 órakor volt a vidéki egyletek ünnepélyes fogadása, utána jól sikerült diszgyakorlat, mely után a járási tűzrendészeti felügyelő szép buzdító beszéd kíséretében tüzte fel a régi tűzoltóknak a szolgálati érdemeket. Este 8 órakor zártkörű táncmulatság következett a szépen kivilágított Dombó-féle vendéglő gyönyörű kerti helyiségében, hol virradatig a legjobb kedvben mulattak a szép számú vendégek. A táncmulatság anyagilag is szépen zárult az önk. tűzoltóegyesület pénztára javára.

Állatjárvány. A bécsújhelyi cs. kir. járáskapitányság távirati közlése szerint Kirchberg, Ternitz, Schwarzaú és Weidmannsfeld községekben a sertésorbánc felépett. Sertések behozatala a nevezett helyekről tilos.

Új szövetkezeti ház. Elmúlt vasárnapon lett ünnepélyesen megáldva és rendeltetésének átadva a répczesarudi új szövetkezeti ház, mely az itteni virágzó tejszövetkezet költségén épült, melyben azonban most már a többi itteni egyesületek és szövetkezetek kellemes otthont fognak találni, mert e célra külön nagy terem is lett e házban építve. Az építési költségek körülbelül 5500 koronára rugnak, mely szép összeg azonban a tejszövetkezet tartaléktökéjéből úgyszólván teljesen fődözve lön. Az épület valóságos díszet képezi a községnek és világos jele lesz mindenkor az itteni szövetkezeti és egyesületi tagok szép és dicséretes összetartásának, nem különben, amint reméljük, a további szellemi és anyagi nagy előnyök gazdag és áldásos forrása népünk számára.

Fiók-alakítás. A magyarországi munkások rokkant- és nyugdíjegylete Sopronkerteszen fiókot készül megalakítani. E célból július 12-én délután a Leeb-korcsmában népgyűlést rendez, amelyre a hatóság engedélyét már meg is szerezte. A fiók immár az 544-ik lesz.

Balf kénes gyógyfürdő forrásai páratlan hatásúak csúsz, köszvény és női bajoknál; lithiumos savanyuvíze pedig vesebajoknál és tüdőhurutoknál a legjobb sikerrel alkalmazható. Felvilágosítást nyújt Balf gyógyfürdő igazgatósága, vagy a tulajdonos: Wosinski István dr. örökös római gróf.

A SFAC. vasárnap a Pozsony-Liget-falvi Sport-egylettel mérkőzött. Manszky bíró fűttyére a vendégcsapat kezd és csakhamar a soproni kapu előtt van. De a védelem leszereli a támadást. Ezután változatos mezőnyjáték folyik, meglehetősen erős tempóban, hol a vendégcsapat, hol a SFAC vezet szép támadásokat, amelyeknek eredménye a 27-ik percben egy szép goal, melyet a jobb szélső beadásából Márkus goallá értékesít. Ezután a vendégcsapat igyekszik kiegyenlíteni és egymásután vezet szép támadásokat. De minden támadást leszereli a soproniak jó védelme, amely ugyan megérezte Manszky hiányát, de dolgát nagyon jól végezte. Kitént különösen Braun, aki minden veszedelmes pillanatban ügyes helyezkedéssel el tudta terelni a játékot a SFAC kapuja elöl, úgy, hogy az első félidő 1:0-ra végződött a SFAC javára.

A második félidő első felében úgy látszik, mintha az eredmény nem változna, amikor a FLSE egyik játékos handset vét, amiből a bíró által megítélt 11-es büntetőrugást Franz gyönyörűen lövi a kapuba. Ezután még a Schimek-nek a fényes formában levő soproni kapusnak van alkalma kitént tudását beigazolni. Gyönyörű vetődései és ügyes labda fogásai általános feltűnést és elragadtatást keltenek. A játék befejezése előtt a SFAC ellen megítélt 11-est az ellenfél játékos a kapujára lövi. A vendégcsapat kitént különösen szép összjátékával és csak csatára gyöngye lövőképességének köszönheti a mérkőzés elvesztését. Kitént közülük különösen a center, az összekötők, a centerhalf és a jobb hátvéd. A soproniak mind jók voltak, de különösen kiténtek Kertész jobb szélső, Freiler jobb half és Braun bal half. A játék lelke természetesen megint Franci volt, aki dacára annak, hogy előtte már egy mérkőzést végig játszott a töle megszokott kitartással és buzgalommal vezette a szebbnél-szebb támadásokat A mérkőzést Manszky I. vezette a töle megszokott körültekintéssel és pártatlansággal.

Hová menjünk szórakozni?

Fel az „Alm“ vendéglőbe, mely a soproni közönség kedves kiránduló helye.

Liesingi sör, jó borok és izletes ételek, úgyszintén a legpontosabb kiszolgálás. Számos látogatást kér **Horváth Antal** „Alm“-vendéglős.

Ország-világ.

A trónörökös a gyakorlaton. A monarchia flottájának egy része gyakorlatokat tart az Adrián. Tegnap reggel érkezett Triesztbe a „Viribus Unitis“ csatahajó, amelyről Ferenc Ferdinánd trónörökös végignézte a tengeri gyakorlatot.

Magyar válogatottak Stockholmban. A június 20-án megtartott mérkőzés a magyar reprezentatívek 5:1 arányú nagy győzelmével végződött. (Félidő 1:0 a magyarok javára). Vasárnap, június 21-én tartott revanche-mérkőzés pedig eldöntetlen maradt. Az eredmény 1:1. (Félidő 1:0 a magyarok javára).

Valonánál a fölkelők! Carbonarinál véres csata volt a felkelők és az albániai önkéntes csapatok közt. A csata az önkéntesek teljes vereségével végződött. A kormány csapatai egy ágyút és két gépfegyvert elvesztettek és kénytelenek voltak visszavonulni. A fölkelők Valona felé vonulnak és most Valonát veszélyeztetik, amely minden védelem nélkül van. Elbasszán a fölkelők, Beranet és Fierit körülkerítették. Berana és Fieri elesését minden órában várják. Valona lakosságán nagy félelem vett erőt. Attól tartanak, hogy a fölkelők, ha bevonulnak Valonába, fosztogatni és gyújtogatni fognak. A lakosság egy része már menekül is a vérfürdőtől való félelmében.

Görög mozgósítás. A török-görög konfliktus — úgy látszik — még mindig nem nyert békés elintézését. Egy athéni távirat szerint Görögország három hadosztályt hívott be ismét tényleges szolgálatra.

Nagy tűz Párisban. Tegnap éjjel fél 12 órakor kigyulladt a La Villette áruház és porig leégett. A kár 2 millió korona.

Leánygimnázium Szombathelyen. A szombathelyi polgármester értesítette a város közönségét, hogy a város szeptember elsején megnyitja a leánygimnázium első és ötödik osztályát. A tantervet teljesen a budapesti leánygimnázium mintájára készítették.

Magyar bányászok katasztrófája. Amerikában újra rettenetes bányászercsétlenség történt. Soha ennél irtózatosabb bányászercsétlenség a canadai bányatelepeken még nem volt. Péntek estig hatvanöt megszenesedett holttestet hoztak fel sajtó életük kockázatásával a mentők és a bányagazgatóság úgy számítja, hogy még kétszáz ember van a mélységben.

KÁVÉ és TEA

Postán utánvétellel vagy a pénz előleges be-
küldésével, Budapesten házhoz szállítva:

4 1/2 kiló	Cuba-kávé	...	K 19.—
4 1/2	Jáva-kávé	...	19.—
1/4	Császárkeverék-tea	...	3.—
4 1/2	Mocca-kávé	...	19.—
4 1/2	Gyöngy-kávé	...	19.—
1/4	Karlsbadi keverék-tea	...	3.—

A tea a kávéhoz csomagolható. Mindent
elvámulva és bérmentve, szóval teljesen
költségmentesen küld:

Telefon 61-75.

Telefon 61-75.

BELÁK ISTVÁN

Transitó
magazin
FIUME

≡ **kávé- és tea-kivitele** ≡
Budapest, VII., Rottenbiller-utca 4/c.

Transitó
magazin
FIUME